

Сельмая на Вахше

Репортаж о будущей ГЭС

Каска чуть небрежно. Отгораживая гряды солнца, человек очарованно оглядывает горы. В самом деле — веселое чудо! Снега вершины переходят в буйно цветущие кусты миндаля.

Интересно, как там чувствовал себя Абдулсамов, вспоминает своего учителя, делегата XXVII съезда КПСС Гурезова делегат XXVI съезда партии, Герой Социалистического Труда М. Шарифов. — Мы сообщали ему, что начали достраивать монтаж четвертого агрегата. Простил в Москве поблагодарить спонсоров по «Рабочей эстафете».

С места, где мы стоим с руководителем комсомольской бригады, хорошо видно, как слаженно и четко действует элеватор В. Лысова, устанавливая рабочее колесо последней американской машины, сработавшей наосибирских. Пройдет еще немного времени, и как было записано в договоре на подряд, заказчик получит свой объект «под ключ». Это подтверждает Е. Карпов, начальник «Нурнестрой».

В последний раз встречал Евгения Павловича в Рогуне, тогда он был главным инженером строительства самого крупного энергостроительного объекта на Вахше.

Едем в Сантуду, — приглашает Мухаббат Шарифов. — Вот только добраться пока туда сложно, круг дельта.

Почему, что речь идет об автодороге и Сантуде, где вскоре развернется строительство седьмой гидроэлектростанции Вахшского каскада. Вначале Минэнерго согласилось, чтобы дорогу прокладывали за счет резервов Вахшского ГЭС. Нурнестрой строители, начиная в стране соревнование смежников «Рабочая эстафета», ускорил и удешевил работы на Вахше, стали пробивать трассу к своей новой станции.

По дороге выясним, что Е. Карпов еще не был на площадке. А вот главный маршдер стройки И. Стыковский общел слушание по всему Вахше месту. В машине он достает из папки чертежи, дает пояснения.

С переезда Шар-Шар мы побоялись рудоторов Нурнестройским морем. Его воды по 14-километровой тоннели вскоре придут в Дангаринскую степь. Думали, проскочим быстро, но мои спутники, как истинные строители, часто останавливали машину и профессионально при-

глядывались к работе тех, кто прокладывал и бетонировал канал, дренажную сеть, возводил жилье, мастерские, промбызы. То, что мы видели, и заключалось в понятии «на глазах прообразуется стена». Коллективы рабочих строили с частью выполнили свои предельно возможные обязательства: завершили облицовку магистрального канала и соорудили его головную часть.

Вперед — опытная станция, где впервые в стране выведены культурные сорта фиников, дело за закладкой плантации. А вот и придорожный указатель «Сантуде». Из-за поворота открылась покрытая цветущим миндалем и уроком вилучина Вахша.

Что я говорил о красоте этого места? — возмущается Стыковский.

Нас окружают десятки людей. — А в проекте новой электростанции учитывается наше предложение сохранить землю? — спрашивает представитель колхоза «Гайрат» Ш. Шокиров.

— Все будет в порядке, — успокаивает его начальник стройки. Евгений Павлович в свою очередь интересуется, помогут ли местные хозяйства рабочим.

— Тысяча колхозников станут строителями. Вот первый! — Шокиров знакомит с Хусеином Абдуллоевым.

Хусеин по комсомольской путевке ездил на восстановление Ташкента, потом выучился на электросварщика. Крутом много кизилово, а земли всего четыре тысячи гектаров. Свободные руки найдутся.

Добираемся до крутого берега, где установлен небольшой щит с надписью «Здесь построит Сантудинскую ГЭС». Мы на Вахше красных мест, но такого изюма из нас не доводится видеть.

Через старый мост, постоянно обновляемый жителями, перебираются на правый берег. Вспоминаются виденные в машине чертежи и схемы. Главным маршдером и его товарищам предстоит с бумагой «прочертить» среднее заложенное пространство в натуральную величину все будущие объекты. И после этого начнутся работы по сооружению Сантудинской ГЭС, о которой говорилось на XXVII съезде партии.

О. ЛАТИФОВ.
(Корр. «Правды»)
Таджикская ССР.

НАЧАЛО БИОГРАФИИ



Газопровод Даги — Оха — Комсомольск-на-Амуре строит коллектив треста «Сахалинморгазстрой». Протяженность стальной магистрали — 124 километра.



На снимках: бригады А. Брагин и старших В. Кузнецов; один из участков стальной магистрали. Фото А. Водцова.

Турнирная орбита

ТЕННИС. После первого дня проходившего в Белгороде матча за Кубок Дэвиса между сборными СССР и Югославии по теннису счет — 1:1. Наши спортсмены начали с победы — А. Чеснок выиграл у Б. Орешника — 3:2. Напряжено проходила и вторая партия.

ТЯЖЕЛАЯ АТЛЕТИКА. И. Арсамаков из Грозного с результатом 390 кг первенствовал в состязаниях средневеса на личном чемпионате СССР и турнире за «Кубок оружия» по тяжелой атлетике, проходящим в Волгоградском Дворце спорта. В вышке он зафиксировал вес 175 кг, а в толчке — 215.

ФУТБОЛ. Матч на первенство страны между «Динамо» (Москва) и «Жальгирисом» закончился со счетом 1:1.

ХОККЕЙ. Сообщаем результаты очередных встреч чемпионата страны: «Крылья Советов» — «Сокол» — 1:1; «Динамо» (Москва) — «Химик» — 5:2; «Торпедо» — СКА (Ленинград) — 1:0; «Трактор» — ЦСКА — 2:5; «Динамо» (Рига) — «Спартак» — 4:1.

(ТАСС).

Посоветуйтесь с дизайнером

Рассказываем о торговом-бытовом предприятии «Наш дом»

Кавалось, я попал на незапланированную встречу, и вот жидкий поочередно приглашает меня в свои квартиры, одна другой лучше. Но что все-таки больше уютная, с большим вкусом обставлена? Взаглядываю в интерьер, который устроен как-то особенно по-домашнему. Пожалуй, здесь, в этой гостиной, с удовольствием посидели бы за чашечкой кофе. Так и хочется снять пальто и растеряться в тепле удобного кресла. Но бахилы, надетые поверх обуви, напоминают, что находишься в магазинной квартире.

Пока это единственное в стране подобный магазин. В нем вы можете приобрести универсально-оборудованную трансформерскую мебель, изготовленную на Нерчинском судостроительном заводе «Залив» имени В. Е. Бутыкина. Нет, тут не торгуют готовыми гарнитурами, широким ассортиментом которых — и добротных, и отвечающих требованиям моды — предлагает мебельная промышленность страны.

Целью проекта — создание интерьера выходов — из отвлеченных идей, деталей, стилей разработаны по размерам форм. Слово, каждый может выбрать по своему вкусу, отлучая от других, соответствующий любой планировке квартиры, составу семьи.

Начинали в Симферополе с магазина-квартиры, а теперь уже

около года в городе действует фирменное торговое-бытовое предприятие «Наш дом».

Сколько за эти месяцы вы провели индивидуальную консультацию?

Около семи тысяч. И шестьсот раз дизайнеры выезжали поспрашивать и заказывать.

Интерьер выбран, что дальше?

Продавец-консультант определяет комплектность заказа, его стоимость, которая, кстати, практически не отличается от цены серийных гарнитуров.

осветительными приборами, креслами, портативными телевизорами, гардинами, коврами. Все это доставляется покупателем фирмой.

А можно ли оформить оплату в кредит?

— Да. Итого, завод «Залив» изготавливает интерьеры — ведь в производство запускается лишь те изделия, у которых уже есть конкретный покупатель.

— Известно, что вкус переменяется...

«Наш дом», — уточняет Вышинский, — готов к постоянному сотрудничеству с покупателями. Художник всегда может перестроить или изменить интерьер или подобрать мебель. Если количество новых заказов не превышает десяти, заказ оформляется в течение недели.

— Предприятие, — продолжает директор, — способно заниматься проблемами быта в самом широком диапазоне. Это и подготовка к заселению квартир, включая клею обои, строительство интерьера, использование осветительной аппаратуры. Даем советы, как рационально использовать имеющуюся площадь, как создать различные зоны в маленькой квартире.

...Опыт, накопленный на крымской земле, переносится и в другие районы.

В. ЧЕРТКОВ.
(Спец. корр. «Правды»)
г. Симферополь.

Точное время

СООБЩАЕМ ПОДРОБНОСТИ

Начался новый этап в развитии Государственной автоматизированной системы единого времени СССР. От Калининграда до Владивостока предстоит развернуть сеть передачи сигналов

точного времени. Это обеспечит условия для их уверенного приема с точностью до сотых долей секунды по всей территории нашей необъятной Родины.

Синхронизация сотен, а то и тысяч часов, открывающих ритм производства на всех его участках и стадиях, потребовалась уже в 70-е годы, когда в промышленности стали внедряться автоматизированные системы управления технологическим процессом.

Тогда и началось широкое применение хронометрических систем, призванных обеспечить единство измерений времени в рамках того или иного предприятия. Примером может служить система Московского метрополитена, которая объединяет четыре тысячи хронометров, согласуя свой ход с главным часами. Эти часы размещены в одном из зданий на улице Герцена.

— Новым импульсом к распространению и, главное, совершенствованию таких систем послужило оснащение производства новыми системами, микропроцессорами, — говорит заместитель руководителя аппарата Госкомиссии единого времени и эталонных частот СССР Ю. Пьяноченко.

Высокоточными системами, изготовленными на прогрессивной элементной базе, предполагается оснастить все узлы связи и центры обработки информации, объекты энергетического комплекса СССР, химические заводы, шахты и нефтепереработку, трубопроводы и транспортные системы. Слово, точным временем будут обеспечены все цехи и службы предприятий и организаций, нуждающихся в высокой степени синхронизации технологических звеньев.

Сегодня даже на вокзалах одного города часы, бывающие, показывают разное время. Все еще нет единой железной дороги, на всем протяжении охваченной единой системой времени. На каждой станции действует своя.

А в пути технический персонал пользуется третьими часами.

— В принципе к единству в измерениях можно прийти, повышая точность локальных систем и отдельных часов, — продолжает рассказ Ю. Пьяноченко. — Целеобразнее объединять системы, совершенствуя и повышая точность одних, ведущих часов. И

еюй вые точностью — до сотых долей секунды вращую часы не поставили, как мы это делаем по радиосигналу. Поэтому специализированные станции станут передавать так называемый код текущего времени — не воспринимаемый на слух звуковой тональный сигнал. По этому кодированному сигналу автоматические станции будут настраивать часовые станции нового поколения, к массовому выпуску которых приступают приборостроители.

Предусмотрено их сопряжение с аппаратурой АСУ на предприятиях. В виде управляющих сигналов хронометрическая информация будет поступать непосредственно на рабочие места, в исполнительные механизмы, работающие в режиме времени, в ЭВМ.

Системы найдут применение в агропромышленном комплексе и в коммунальном хозяйстве, например, для управления работой коммундационных, дождевых установок, для учета электроэнергетики, горючей воды.

Намечен выпуск микроэлектронных устройств призыва к эталону наручных часов, а также таймеров, используемых в бытовой радио- и электротехнике. Пунктуальную сторону вполне можно доверить автотесту, кондиционеру.

От многих забот могут освободить нас часы, если гарантией их точности является сам эталон.

А. СЕМЕНОВ.

Ждет гостей Боржоми

ПРОЕКТЫ

Принято решение о мерах по дальнейшему экономическому и социальному развитию Боржомского района Грузинской ССР.

Боржом... Кто не слышал о знаменитой здравнице, о чудесном напите. Отсюда, с различных заводов, ежегодно отправляют 337 миллионов бутылок целебной воды. Да еще более 40 миллионов литров доставляют в цистернах, разливают на месте в Москве, Ленинграде, Киеве и других городах страны.

В 35 здравницах курорта ежегодно отдыхают и поправляют здоровье 50 тысяч человек, в два раза больше людей прибывает сюда без путевки. Исцеление приносит не только вода, но и неповторимая красота природы. Склоны гор, покрытые густыми лесами, глубокое ущелье, продуваемые ароматом сосновых боров, цветущий лилей, акации, разнотравья. В свое время П. И. Чайковский писал: «Вот уже две не-

запланированные в день обслужит до трех тысяч больных».

Вот проект красивого ажурного здания. Это санаторий матери и ребенка. Он, несомненно, принесет большую радость тем, кто любит отдыхать семьей. 1.800 человек примут три новых санатория на 330 человек, гостиница. Создается торговый центр с магазином «Детский мир», универсамом, детской столовой. К концу пятилетия примут первых посетителей Дом гигиены и новая поликлиника. От бурных паводков вод Курорт надежно защищены строениями подпорная стена. Значительно улучшится снабжение жителей водой и теплом. Скоро над крышами санаториев «Манури», «Гантиади» и «Мтквари» появятся гелиосолнечные батареи. Солнце будет снабжать здания горячей водой.

— Наш курорт за последние годы значительно вырос, — говорит Т. Петришвили. — Вступил в строй санаторий «Горное ущелье» на 500 мест и гостиница «Тбилиси». Завершается строительство лечебницы, которая од-

новременно в день обслужит до трех тысяч больных».

Вот проект красивого ажурного здания. Это санаторий матери и ребенка. Он, несомненно, принесет большую радость тем, кто любит отдыхать семьей. 1.800 человек примут три новых санатория на 330 человек, гостиница. Создается торговый центр с магазином «Детский мир», универсамом, детской столовой. К концу пятилетия примут первых посетителей Дом гигиены и новая поликлиника. От бурных паводков вод Курорт надежно защищены строениями подпорная стена. Значительно улучшится снабжение жителей водой и теплом. Скоро над крышами санаториев «Манури», «Гантиади» и «Мтквари» появятся гелиосолнечные батареи. Солнце будет снабжать здания горячей водой.

— Наш курорт за последние годы значительно вырос, — говорит Т. Петришвили. — Вступил в строй санаторий «Горное ущелье» на 500 мест и гостиница «Тбилиси». Завершается строительство лечебницы, которая од-

Справки

Второй выпуск

Второй выпуск